

Научная статья. Политические науки
УДК 327.8 (55)
<https://doi.org/10.31696/2227-5568-2024-04-160-168>

РЕТРОСПЕКТИВА ИРАНО-АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ 1991–2023 гг.: УСПЕХИ, ТРУДНОСТИ И ПОИСКИ КОМПРОМИССА

Лана Меджидовна Раванди-Фадаи

Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,
НИУ ВШЭ, Москва, Россия
ravandifadai@yahoo.com, <https://orcid.org/0000-0002-7964-6335>

Аннотация. Статья посвящена обзору отношений между Ираном и Азербайджаном с 1991 по 2023 гг. В этот период, особенно в первой половине 1990-х гг., между Ираном и недавно получившим независимость Азербайджаном возникли серьезные противоречия, и в результате Иран сделал основной акцент на сотрудничестве с Арменией в регионе. Особенно серьезно отношения осложняли ирредентистские стремления президента А. Эльчибея, а также недовольство Ирана из-за его невозможности участвовать в разработке азербайджанских нефтяных месторождений. Однако с приходом опытного и рационального политика Г. Алиева в Азербайджане, а также президента-реформатора М. Хатами в Иране, произошла определенная стабилизация и активизация двусторонних связей. Впоследствии долгое время отношения сохранялись на стабильном уровне, однако в 2021–2023 гг. претерпели существенное охлаждение вплоть до трагических инцидентов. Во второй половине 2023 г. отношения стали постепенно восстанавливаться, во многом из-за взаимного интереса к транспортному коридору «Север – Юг».

Ключевые слова: Иран, Азербайджан, Карабах, иранские азербайджанцы, нефть

Для цитирования: Раванди-Фадаи Л. М. Ретроспектива ирано-азербайджанских отношений 1991–2023 гг.: успехи, трудности и поиски компромисса. *Восточная аналитика*. 2024;15(4):160-168. <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2024-04-160-168>

Original article. Politics studies

A LOOK BACK ON IRANIAN-AZERBAIJANI RELATIONS FROM 1991 TO 2023: SUCCESSSES, DIFFICULTIES AND SEARCHES FOR COMPROMISE

Lana Ravandi-Fadai

Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,
HSE University, Moscow, Russia,
ravandifadai@yahoo.com, <https://orcid.org/0000-0002-7964-6335>

Abstract. The article provides an overview of relations between Iran and Azerbaijan from 1991 to 2023. During this period, especially in the first half of the 1990s, serious disagreements arose between Iran and the newly independent Azerbaijan, with the result that Iran focused on cooperation with Armenia. Ties were especially tested by the irredentist aspirations of Azerbaijani President Abulfaz Elchibey and Iranian discontent at being sidelined from



This work is licensed under a Creative Commons
Attribution-ShareAlike 4.0 International (CC BY-SA 4.0).

the development of Azerbaijani oil fields. The advent of a new generation of leaders, however, saw decided improvements. The more experienced and strategically minded President Heydar Aliyev in Azerbaijan and reformist Iranian President Muhammad Khatami solidified and intensified bilateral relations. But after a long period of stability, 2021–2023 witnessed a significant cooling, reaching a low point in tragedy. In the second half of 2023, relations gradually began to recover, largely due to mutual interest in the North-South transport corridor.

Keywords: Iran, Azerbaijan, Karabakh, Iranian Azerbaijanis, oil

For citation: Ravandi-Fadai L. M. A Look Back on Iranian-Azerbaijani Relations from 1991 to 2023: Successes, Difficulties and Searches for Compromise. *Eastern Analytics*. 2024;15(4):160-168. (In Russ.) <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2024-04-160-168>

Ирано-азербайджанские отношения пережили за рассматриваемый период несколько этапов, включавших в себя как подъемы, так и спады. Иногда казалось, что отношения между двумя государствами стабильно и успешно развиваются, так что им ничто не угрожает. А иногда, наоборот, казалось, что взаимная горечь и опасения настолько велики, что стороны вот-вот разорвут дипломатические отношения. Как бы то ни было, к счастью, в середине 2023 г. Иран и Азербайджан проявили твердую решимость значительно улучшить отношения и сохраняют верность этому курсу на добрососедство и взаимное мирное сотрудничество до сих пор.

Азербайджан возник как независимое государство в 1991 г. после распада СССР. С того времени эта вновь образовавшаяся южнокавказская республика стала строить отношения со своим большим южным соседом самостоятельно. Вначале многим казалось, что отношения будут строиться если не безоблачно, то очень продуктивно и будут развиваться только по возрастающей. Ведь Иран и Азербайджан связывает очень многое: столетия общей истории, когда Ираном управляла азербайджанская династия Сефевидов, общие культурные обычаи, в первую очередь Новруз, общая традиционная музыка и традиционные ремесла, общая шиитская религиозная традиция. Связывает две страны и значительный процент общей лексики – по большей части это огромное количество лексических и даже грамматических заимствований из фарси в азербайджанский, хотя имели место и обратные случаи. Особенно много азербайджанских элементов оказалось в разговорном варианте тегеранского диалекта персидского языка. Не говоря уже о том, что в Иране проживает больше азербайджанцев, чем в самом Азербайджане.

Однако реальность оказалась непредсказуемой и часто суровой. Может быть, такая близость даже сыграла отрицательную роль, так как повлекла за собой разного рода подозрения и опасения. Азербайджанцы опасались, что Иран хочет убрать светский строй, к которому они при-



Контент доступен под лицензией Creative Commons «Attribution-ShareAlike» («Атрибуция-СохранениеУсловий») 4.0 Всемирная.

выкли, и установить у них консервативную исламскую республику своего образца. Иранцы же переживали, что Азербайджан может однажды (может быть, при поддержке Турции или даже НАТО) предъявить претензии на населенные азербайджанцами осланы (провинции) страны. В общем, все эти опасения, как и допущенные ошибки с двух сторон, часто негативно влияли на развитие отношений и приводили к серьезным осложнениям и даже дипломатическим скандалам. В настоящей статье будут рассмотрены основные этапы развития ирано-азербайджанских отношений за последние три десятилетия с их подъемами и спадами.

Начало независимого существования Азербайджана омрачилось обострением азербайджано-армянского вооруженного конфликта, который начался еще в последние годы существования СССР. В Азербайджане местные радикалы устроили погромы армян в Сумгаите (1988 г.) и Баку (1990 г.), в ходе которых в каждом из этих городов погибли как минимум десятки мирных горожан, а эмигрировали из республики после этого сотни тысяч армян [Мелик-Шахназаров, 2009]. Параллельно азербайджанцы в массовом порядке бежали из Армении из-за притеснений и опасений за свою безопасность. А в 1992 г. сам Азербайджан столкнулся с нападением со стороны Армении. Она смогла быстро создать сильную, технически оснащенную армию и при поддержке армянских сепаратистских формирований оккупировала значительную часть территории Азербайджана – населенный в основном этническими армянами Карабах и прилегающие к нему семь районов, населенные в основном этническими азербайджанцами, площадью 14 тыс. км², или 16% азербайджанской территории. Некоторыми армянскими оккупационными отрядами были совершены преступления, особенно в г. Ходжалы в феврале 1992 г., когда были убиты сотни мирных жителей. Всего почти 1 млн азербайджанцев, включая беженцев из Армении, были вынуждены бросить родные дома и имущество [Ибрагимов, 2018, с. 150–152]. В результате, хотя армяне в конфликте тоже понесли большой ущерб, но азербайджанцы в совокупности пострадали значительно сильнее армян. Многие азербайджанцы ожидали, что Иран как единоверная страна окажет им активную помощь. Однако на самом деле Иран официально сохранил нейтралитет, и, наверное, был единственной мусульманской страной, которая серьезно помогла Армении, отказавшись присоединиться к блокаде, установленной Азербайджаном и Турцией. Между Ираном и Арменией существовала «дорога жизни», с помощью которой армяне могли удовлетворить многие необходимые потребности¹.

¹ Гарибджанян Г. Армения не безучастна к активности ирано-российских отношений // Iran.ru. URL: https://www.iran.ru/news/politics/28806/Gegam_Garibdzhanyan_Armeniya_ne_bezuchastna_k_aktivnosti_irano_rossiyskih_otnosheniy (дата обращения: 23.06.2024).

В 1992–1993 гг. Азербайджан возглавлял националист и пантюркист Абульфаз Эльчибей, который открыто предъявлял претензии на территории Ирана, населенные азербайджанцами. Это не могло не отразиться негативно на двусторонних отношениях [Сченснович, 2020, с. 34–35]. В дальнейшем, в 1994 г., Азербайджан, разоренный войной, экономическим кризисом и инфляцией, но обладающий богатыми запасами нефти и газа, решил улучшить свое экономическое положение путем взаимодействия с Западом. Власти Азербайджана пригласили компании из России, Турции и нескольких стран Запада, в том числе США и Великобританию, стать акционерами в нефтяном консорциуме АМОК (Азербайджанская международная операционная компания). В том же году была достигнута предварительная договоренность, что Иран тоже получит 5% акций консорциума, в обмен на оказание денежной помощи Азербайджану. Однако из-за давления США этого не произошло [Алиев, 2003, с. 87]. После этого создается впечатление, что Иран с тех пор как будто обиделся на Азербайджан. Действительно, если посмотреть на развитие двусторонних отношений, они становятся более сдержанными, холодными, и Иран с этого времени начинает явно больше симпатизировать и помогать Армении.

Но после прихода к власти в Тегеране президента-реформатора Мохаммада Хатами начинается медленное улучшение отношений, хотя прежнего уровня они так и не достигли. Улучшению отношений способствовало и то, что президент Азербайджана Гейдар Алиев отказался от каких-либо территориальных претензий к Ирану. Хотя вопрос о положении азербайджанского меньшинства, особенно его культурно-языковые права, остается для Баку одним из приоритетных в строительстве отношений с южным соседом².

В 2000-х гг., при новом президенте Ильхаме Алиеве, отношения развивались, в целом, спокойно и ровно. Беспокойство в Тегеране вызывало, разве что, последовательное укрепление и выстраивание отношений Баку с Израилем. Они оказались настолько важны для Азербайджана, что И. Алиев заявлял, что эти отношения напоминают вершуху айсберга: основная их часть скрыта от глаз наблюдателей и экспертов. Но даже видимая часть двусторонних отношений очень значительна, особенно военно-техническое сотрудничество. Как всем хорошо известно, Исламская республика Израиль не признаёт и признавать не собирается, и называет его не иначе как «сионистский режим» и «ре-

² Раванди-Фадаи Л. М. Развитие взаимоотношений Ирана с Азербайджаном и Арменией: история, современность и прогноз // РСМД. URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/razvitie-vzaimootnosheniy-irana-s-azerbaydzhanom-i-armeniyey-istoriya-sovremennosti-i-prognoz/?sphrase_id=94812108 (дата обращения: 23.06.2024).

жим, оккупировавший Палестину»³. Поэтому столь тесная дружба Баку с Тель-Авивом, в Тегеране вызывала, да и до сих пор вызывает, опасения и подозрения.

Всё изменилось со времени победы Азербайджана во Второй Карабахской войне, или, как ее еще называют в Азербайджане, 44-дневная война. Тогда произошло изменение баланса сил, сложившегося в последние почти 30 лет, за счет ослабления Армении, которой симпатизировали в Тегеране, и, конечно, за счет значительного усиления Азербайджана, да и укрепления «нерушимого союза» Баку и Анкары. На параде победы в Баку 10 декабря 2020 г. присутствовал также турецкий президент Реджеп Тайип Эрдоган. В Тегеране, учитывая большое количество компактно проживающих в северном Иране азербайджанцев, были сильно обеспокоены таким укреплением «тюркского фактора» – вдруг сближение турок и азербайджанцев сподвигнет какую-то часть азербайджаноязычных граждан Ирана на сепаратизм? В результате в ирано-азербайджанских отношениях появился легкий холодок, который быстро начал превращаться в мощный холодный ветер недоверия и враждебности.

Особенно сложно отношения складывались при трагически погибшем президенте Ирана Эбрахиме Раиси. В сентябре 2021 г. иранцы провели военные учения на границе с Азербайджаном, которые осудил президент Азербайджана И. Алиев. Эти учения были своего рода ответом на аналогичные маневры «Три брата – 2021», которые Азербайджан провел вместе с Турцией и Пакистаном. Представитель верховного лидера Ирана в провинции Ардебиль Хасан Амоли назвал эти маневры «игрой с хвостом льва». До этого власти Азербайджана отвергли предложения Ирана по восстановлению освобожденного Нагорного Карабаха, предпочтя помощь Турции, Евросоюза и арабских стран. По версии консервативной иранской газеты «Кейхан», близкой к иранским властям, США, Турция и Израиль вынашивают планы отсечь Иран от Южного Кавказа путем подталкивания Азербайджана к овладению южной армянской провинцией Сюник (Зангезур)⁴. Вообще Иран выступает резко против экстерриториального «Зангезурского коридора» через Армению, продвигаемого Азербайджаном и Турцией, опасаясь, что он осложнит взаимодействие с Арменией и другими государствами ЕАЭС⁵.

³ Сажин В. И. К вопросу об ирано-азербайджанских отношениях // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=21450> (дата обращения: 23.06.2024).

⁴ Кузнецов А. А. Обострение ирано-азербайджанских отношений: взгляд из Тегерана // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=80384> (дата обращения: 23.06.2024).

⁵ Кармазин И. Тегеранил, но не убил: почему Иран и Азербайджан передумали враждовать // Известия. URL: <https://iz.ru/1542238/igor-karmazin/tegeranil-no-ne-ubil-pochemu-iran-i-azerbaidzhan-peredumali-vrazhdovat> (дата обращения: 23.06.2024).

В октябре 2022 г. Иран провел уже намного более масштабные учения, в том числе с элементами форсирования реки, что в Баку истолковали как явно угрожающий «меседж», что иранская армия при случае может переплыть приграничную реку Аракс. В ответ Азербайджан провел учения на своем берегу реки. Тогда же обе стороны обеспокоились возможным шпионажем и начали активно ловить предполагаемых шпионов. Кульминация напряженности произошла 27 января 2023 г. Тогда был убит сотрудник посольства Азербайджана в Тегеране. Президент Азербайджана Ильхам Алиев, обеспокоенный такой тревожной ситуацией, в ноябре 2022 г. заявил, что Азербайджан при нем вполне стабильно и успешно сотрудничал со всеми иранскими президентами, от М. Хатами и до Х. Роухани, и только при Э. Раиси появились такие большие проблемы⁶. Азербайджанское общество также было встревожено.

Сложившейся ситуацией была обеспокоена и Россия, которая всегда стремилась к миру и дружбе между двумя своими очень важными соседями. Российские дипломаты приложили большие усилия для примирения сторон. Тут надо обратить внимание на экономический аспект отношений: Иран и Азербайджан вскоре должен был связать очень выгодный экономический проект – международный транспортный коридор (МТК) «Север – Юг». Вполне вероятно, что власти обеих стран решили, что экономическая выгода от проекта окажется столь большой, что надо срочно останавливать раскручивавшийся маховик вражды и взаимных обвинений, пока он не привел к новым человеческим трагедиям. К счастью, так и произошло. Уже летом 2023 г. появились сообщения о взаимных консультациях представителей руководства двух стран. В дальнейшем они стали регулярными. Например, два министра иностранных дел – Хосейн Амир Абдоллахиян и Джейхун Байрамов – встретились на полях встречи глав МИД прикаспийских государств в Москве 6 декабря⁷. И в новый 2024 год Иран и Азербайджан вошли помирившимися друзьями. Трагический инцидент в посольстве был в целом исчерпан после того, как убийце в Иране вынесли смертный приговор⁸.

Экономический аспект отношений подвергался тем же зигзагам, что и политический. В 1995 г. был достигнут максимум объемов двусторонней торговли – 266 млн долл., затем в 2015 г. он сократился до 125 млн

⁶ Резчиков А., Мошкин М. Зачем Алиев начал угрожать Ирану // Взгляд. 25.11.2022. URL: <https://vz.ru/world/2022/11/25/1188295.html> (дата обращения: 23.06.2024).

⁷ Dursun A., Keskin O. Глава МИД Ирана: Отношения с Азербайджаном идут в правильном направлении // Anadolu Ajansi. URL: <https://www.aa.com.tr/ru/мир/глава-мид-ирана-отношения-с-азербайджаном-идут-в-правильном-направлении/3074364> (дата обращения: 23.06.2024).

⁸ Напавшего на посольство Азербайджана в Иране приговорили к смертной казни // РБК. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/651a0b9b9a7947de6322a0d8> (дата обращения: 23.06.2024).

долл. [Агазаде, 2018, с. 23], но в 2022 г. товарооборот резко вырос до 688 млн долл.⁹ Гидроузлы «Худаферин» и «Гыз-Галасы» на реке Аракс, находящиеся на ирано-азербайджанской границе, были введены в эксплуатацию 19 мая 2024 г. в присутствии президентов Ирана и Азербайджана Эбрахима Раиси и Ильхама Алиева¹⁰. После ввода в строй МТК «Север – Юг» взаимная торговля, безусловно, должна будет еще больше активизироваться.

Стоит сказать пару слов и о культурном взаимодействии двух стран. В 2018 г. в Баку прошли Дни культуры Ирана, в ходе которых были представлены иранские ручные изделия мастеров искусств, образцы национальной одежды, фотографии, картины. Также в программе дней был предусмотрен и религиозный аспект: был показан любимый многими мусульманами мира фильм «Мухаммед – посланник Аллаха» иранского режиссера Мохаммада-Резы Маджиди¹¹. Иранский культурный центр и Комитет помощи Имама Хомейни под его эгидой действуют в Азербайджане с 1993 г. Через Иранский культурный центр молодые азербайджанцы получали религиозное образование в Иране, и тем самым многие из них подпадали под иранское влияние, что вызывало беспокойство в Баку. В Азербайджане многим не нравится также имперское мышление некоторых иранских депутатов, которые до сих пор не воспринимают Азербайджан как сильное суверенное государство, которое имеет право проводить самостоятельную политику, а скорее хотели бы его видеть в качестве одной из провинций Ирана, как было до Туркманчайского договора¹².

* * *

В заключение хотелось бы констатировать, что, по моему мнению, ирано-азербайджанские отношения вышли на траекторию устойчивого потепления. Ведь в обеих странах заинтересованы в завершении чрезвычайно важного проекта (МТК «Север – Юг»), который станет серьезным стимулом для экономического развития Ирана и Азербайджана. Поэтому новое серьезное обострение отношений в ближайшие месяцы маловер-

⁹ Кармазин И. Тегеранил, но не убил: почему Иран и Азербайджан передумали враждовать // Известия. URL: <https://iz.ru/1542238/igor-karmazin/tegeranil-no-ne-ubil-pochemu-iran-i-azerbaidzhan-peredumali-vrazhdovat> (дата обращения: 23.06.2024).

¹⁰ Иран и Азербайджан провели совместные антитеррористические учения // ТАСС. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21088415> (дата обращения: 23.06.2024).

¹¹ Дни культуры Ирана впервые открылись в Баку // Sputnik Азербайджан. URL: <https://az.sputniknews.ru/20180627/iran-kultura-baku-predstavleno-415959008.html> (дата обращения: 23.06.2024).

¹² Сажин В. И. К вопросу об ирано-азербайджанских отношениях // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=21450> (дата обращения: 23.06.2024).

роятно. Другое дело, что за фасадом красивых слов о дружбе и примирении всё еще сохраняются определенные проблемы. С одной стороны, не решена проблема полной реализации национально-культурных прав иранских азербайджанцев, а с другой стороны, Иран сохраняет озабоченность тесными связями Азербайджана с Израилем. Но в целом динамика отношений в ближайшие месяцы и даже годы, с учетом избрания на пост президента Ирана реформатора и азербайджанца по национальности Масуда Пезешкиана, представляется положительной.

Литература / References

1. Агазаде М. М. Современное состояние азербайджано-иранских двусторонних отношений: тенденции развития // Международные отношения. 2018. № 3. С. 21–29. [Aghazade M. M. Current state of Azerbaijani-Iranian bilateral relations: development trends // International relations. 2018. No. 3. Pp. 21–29 (in Russian)].
2. Алиев И. Г. Каспийская нефть Азербайджана. М.: Известия, 2003. 712 с. [Aliyev I. G. Caspian oil of Azerbaijan. Moscow: Izvestia, 2003. 712 p. (In Russian)].
3. Ибрагимов А. Г. Нагорно-карабахский конфликт: предыстория, развитие, последствия // Постсоветские исследования. 2018. Т. 1. № 2. С. 147–154. [Ibragimov A. G. Nagorno-Karabakh conflict: background, development, consequences // Post-Soviet studies. 2018. Vol. 1. No. 2. Pp. 147–154. (In Russian)].
4. Мелик-Шахназаров А. А. Нагорный Карабах: факты против лжи. Информационно-идеологические аспекты нагорно-карабахского конфликта. М.: Волшебный фонарь, 2009. 736 с. [Melik-Shakhnazarov A. A. Nagorno-Karabakh: facts against lies. Information and ideological aspects of the Nagorno-Karabakh conflict. Moscow: Magic lantern, 2009. 736 p. (In Russian)].
5. Сченснович В. Н. Внешняя политика Азербайджана // Россия и мусульманский мир. 2020. Т. 316. № 2. С. 31–40. [Schensnovich V. N. Foreign Policy of Azerbaijan // Russia and the Muslim World. 2020. Vol. 316. No. 2. Pp. 31–40. (in Russian)].

Электронные ресурсы / Electronic sources

1. Гарибджанян Г. Армения не безучастна к активности ирано-российских отношений // Iran.ru. URL: https://www.iran.ru/news/politics/28806/Gegam_Garibdzhanian_Armeniya_ne_bezuchastna_k_aktivnosti_irano_rossiyskih_otnosheniy (дата обращения: 23.06.2024).
2. Кармазин И. Тегеранил, но не убил: почему Иран и Азербайджан передумали враждовать // Известия. URL: <https://iz.ru/1542238/igor-karmazin/tegeranil-no-ne-ubil-pochemu-iran-i-azerbaidzhan-peredumali-vrazhdovat> (дата обращения: 23.06.2024).
3. Кузнецов А. А. Обострение ирано-азербайджанских отношений: взгляд из Тегерана // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=80384> (дата обращения: 23.06.2024).

4. Напавшего на посольство Азербайджана в Иране приговорили к смертной казни // РБК. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/651a0b9b9a7947de6322a0d8> (дата обращения: 23.06.2024).
5. Раванди-Фадаи Л. М. Развитие взаимоотношений Ирана с Азербайджаном и Арменией: история, современность и прогноз // РСМД. URL: https://russian-council.ru/analytics-and-comments/analytics/razvitie-vzaimootnosheniy-irana-s-azerbaydzhanom-i-armeniyey-istoriya-sovremennost-i-prognoz/?sphrase_id=94812108 (дата обращения: 23.06.2024).
6. Резчиков А., Мошкин М. Зачем Алиев начал угрожать Ирану // Взгляд. URL: <https://vz.ru/world/2022/11/25/1188295.html> (дата обращения: 23.06.2024).
7. Сажин В. И. К вопросу об ирано-азербайджанских отношениях // Институт Ближнего Востока. URL: <http://www.iimes.ru/?p=21450> (дата обращения: 23.06.2024).
8. Dursun A., Keskin O. Глава МИД Ирана: Отношения с Азербайджаном идут в правильном направлении // Anadolu Ajansi. URL: <https://www.aa.com.tr/ru/мир/глава-мид-ирана-отношения-с-азербайджаном-идут-в-правильном-направлении/3074364> (дата обращения: 23.06.2024).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Раванди-Фадаи Лана Меджидовна – канд. ист. наук, доцент, старший научный сотрудник Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья, руководитель Восточного культурного Центра Института востоковедения Российской Академии Наук, Москва, Россия; ведущий научный сотрудник Научно-учебной лаборатории комплексного изучения Ирана НИУ ВШЭ, Москва, Россия

Ravandi-Fadai Lana M. – PhD (Hist.), Associate Professor. Senior Researcher, the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Science, Moscow, Russian Federation; Leading Researcher of the Contemporary East in the Department of History, Political Science and Law, the Russian State University for the Humanities, Moscow, Russian Federation

Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Информация о статье

Поступила в редакцию: 18.10.2024.

Одобрена после рецензирования и принята к публикации: 22.10.2024.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Conflicts of Interest Disclosure

The author declares that there is no conflict of interest.

Article info

Submitted: 18.10.2024.

Approved after peer reviewing and accepted for publication: 22.10.2024.

The author has read and approved the final manuscript.